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Probabilitd (SIGA) - Prof. L.Beghin
11-9-2007

Esercizio 1

In fila allo sportello di una banca ¢i sono d + u persone del quali d > 3 sono
donne e u > 1 sono uomini. Si calcoli la probabilita dei seguenti eventi:

a) I'ultima persona della fila sia una donna;

b) la prima e Pultima persona della fila siano donne;

¢) P'ultima persona della fila sia una donna, sapendo che sia la prima che la
seconda sono donne.

Esercizio 2

Siano Y e Z due variabili aleatorie indipendenti e sia 1] vettore (Y, Z) dis-
tribuito uniformemente sul quadrato [0, 1] x {0,1]

Si ricavi la funzione di ripartizione della v.a.

_logZ
T logY’

Esercizio 3

Sia {X,},>; una successione di v.a. indipendenti con densita, per ogni n
fissato, esponenziale di parametro n?.

Studiare la convergenza, per n — +oo, delle seguenti succession] di v.a.
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Probabilith (SIGA- SPRS)
Prof. L.Beghin

Prova di esonero del 26 novembre 2007  ore 8,30 (A)

1) Una lettera spedita per posta ordinaria non arriva a destinazione, con
probabilith pari ad 1/10 (indipendentemente dalle altre lettere). Se la lettera
non arriva, viene restituita al mittente con probabilitad part a v. Ogni giorno
vengono spedite in un certo paese 100 lettere.

i) Trovare la probabilitd che in un glorno 3 lettere tornino al mittente.

ii} Quale distribuzione di probabilitd possiede la variabile aleatoria "numero
di lettere che tornano al mittente”?

iii) Calcolare il numero massimo di lettere che si possono spedire al giorno
perch® si abbia una probabilitd almeno pari ad vlg che tutte le lettere arrivino.

2) 5i considert la seguente funzione

0 z<1

FZ(Z} { 1 - lu,-i—Téz-—T; z>1
con u > 0.

i) 8i determini il valore della costante k tale che la Fyz sia la funzione di
ripartizione di una v.a. Z assolutamente continua

it} Si calcoli la funzione di densitd di Z, dandone eventualmente una rapp-
resentazione grafica.

iii) Si calcolino P(} < Z < 2} e P(Z > 2).
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Probabilita (SIGA- SPRS)
Prof. L.Beghin

Prova di esonero del 26 novembre 2007 ore 8,30 (B)

1) La compagnia aerea SIGMA ha, su una certa rotta, 10 voli a settimana.

Ciascun aereo della SIGMA ha probabilith pari a r di rompersi, indipenden-
temente dagli aitri aerel. Se un aereo si rompe, la probabilitd che il volo venga
annuilato & pari a ¢.

i} Trovare la probabilitd che durante una certa settimana vengano annullati
2 voli.

i) Quale distribuzione di probabilitd possiede la variabile aleatoria " numero
di voli annuilati”?

iil) Se r = gli eq = % qual’® il numero minimo di voli che la SIGMA deve

: e \ 9
programmare a settimana per avere una probabilith almeno pari a () che
siano garantiti 9 voli.

2) Si consideri la seguente funzione

0 y<l
1
Fy(y): }.—-ﬁ 1<y§4

i) Si determini il valore della costante k tale che la Fy sia la funzione di
ripartizione di una v.a. Y assolutamente continua.

i) Si calcoli la funzione di densita di Y, dandone eventuaimente una rapp-
resentazione grafica.

iif) Si calcolino P(§ <Y <2)e P(Y > 8).
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Probabilitd (SIGA)
Prof. L.Beghin

Appello straordinario 26-11-2007 (A)

1} Una lettera spedita per posta ordinaria non arriva a destinazione, con
" probabilitd pari ad 1/10, indipendentemente dalle altre lettere. Se la lettera
non arriva, viene restituita al mittente con probabilith pari a v. Ognl giorno
vengono spedite in un certo paese 100 lettere.

i) Trovare la probabilita che in un giorno 3 lettere tornino al mittente.

if) Si calcoli il valor medio della v.a. “numero di lettere che tornano al
mittente”.

iii} Calcolare il numero massimo di lettere che st possono spedire al giorno
perche si abbia una probabilitd almeno pari ad % che tutte le lettere arrivino.

2)

Sia {X,},>; una successione di v.a. esponenziali di parametro n, indipen-
denti tra loro.

Si studi la convergenza della successione definita come

Yy, = min{X1,..., Xn}logn.
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